PENSE E RESPONDA!
(RESPOSTAS DO NUMERO ANTERIOR)

Sabemos que o moddulo da aceleragdo da gravidade, g, diminui a
medida que nos elevamos da superficie da Terra. O que ocorre com g
quando descemos ao fundo de uma mina? (p. 113)

Ao descermos numa mina, a parte da terra que estd acima de nos
ndo é efetiva no sentido de nos atrair para o centro. Assim, se temos
menos matéria entre nos e o centro da terra, g diminui. Essa afirma¢do
pode ser comprovada se aplicarmos a lei da gravitacdo universal de
Newton ao problema em questdo. Dessa forma:

mg = GmMA* (1)
g =GM/W’ (2)

em que G é a constante de gravitagdo universal e M é a massa da terra
que atrai um corpo de massa m a uma distancia r de seu centro.

Considerando a Terra como uma esfera de massa especifica cons-
tante, temos que:

M =uV =ud/3zr ;  (3)
portanto, substituindo (3) em (2), resulta:

g =437 uGr (r <raio da terra).
(Tarcisio Antonio Grandi, Departamento de Fisica, UFSC)

Vocé necessita carregar a bateria de seu carro, mas ndao sabe quais
sdo os polos positivo e negativo, pois as marcas ja estdo apagadas. Co-
mo vocé determinaria esses polos dispondo somente de uma lampada,
um pedago de fio e uma bussola? (p. 153)

Monte um circuito ligando o pedago de fio aos polos da bateria e
colocando a lampada no meio a fim de evitar um curto circuito. A agu-
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lha da bussola, ao ser aproximada do fio, orientar-se-a seguindo as
linhas de indug¢do do campo magnético devido a corrente que circula no
circuito. Conhecendo o sentido da orientagcdo da agulha, e utilizando a
regra da mdo direita, vocé pode determinar o sentido da corrente no fio
e, conseqiientemente, os polos negativo e positivo da bateria.(Wagner
Figueiredo, Departamento de Fisica, UFSC)

Na busca do desconhecido, astronautas descobrem um planeta ao
redor do qual ficam orbitando. Uma das primeiras caracteristicas deste
que necessitam conhecer € sua massa especifica (L = m/V). Como pode-
rdo determina-la utilizando apenas sua astronave € um reldégio?(p. 153)

Suponha que:

- o planeta em questdo é uma esfera de raio R;

- podemos desprezar a altura h da astronave em relacdo a super-
ficie do planeta (R > h),

- a astronave descreve um movimento circular uniforme em torno
do planeta.

A velocidade da astronave é, em qualquer instante, v = 2nR/T e o
periodo T pode ser medido pelos astronautas.

Como temos um MCU, podemos escrever:

mpv’/R = G(m;m/R?) ,
em que m; é a massa da astronave, m é a massa do planeta e G é a
constante de gravitacdo universal.

A partir da equacgdo acima e das relacoes v = (2n/T)R e V = 4/3
R’ e utilizando 1 = m/V , obtemos:

u=3n/GT".

(Flavio Renato Ramos de Lima, Departamento de Fisica, UFSC)
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